

आधुनिक तरीके से करें मिर्च की खेती

ससब्जियों में मिर्च अपने तीखेपन के लिये जानी जाती है। लेकिन रतलाम जिले के ग्राम सिमलावदा निवासी किसान श्री कंवरा के लिये मिर्च की खेती कामयाबी का साधन बन गई।

रतलाम जिले के किसान कंवरा के परिवार के पास लगभग 160 बीघा जमीन है। उनका परिवार परम्परागत रूप से दो फसलों के साथ-साथ कुछ सब्जी भी अपने खेतों में भी लगा लिया करता था। खेतों में पानी अधिक लगने के कारण हमेशा उनके खेत में सिंचाई की दिक्कत बनी रहती थी। खेतों में कम उत्पादन के कारण उनका परिवार आर्थिक तंगी का सामना भी कर रहा था।

कुछ समय पहले सिमलावदा गाँव में उद्यानिकी विभाग के अधिकारियों ने दौरा किया। गाँव के किसानों ने उद्यानिकी विभाग के अधिकारियों के सामने सब्जी के उत्पादन में पानी अधिक लगने की बात रखी। उद्यानिकी विभाग के अधिकारियों ने किसानों को सब्जी उत्पादन बढ़ाने के लिये सिंचाई के ड्रिप सिस्टम के बारे में बताया। अधिकारियों ने बताया कि ड्रिप

किसान कंवरा बताते हैं ड्रिप संयंत्र लगने के पूर्व जहाँ उन्हें प्रति बीघा 9 क्विंटल ही लाल मिर्च का उत्पादन प्राप्त होता था वहीं अब प्रति बीघा लगभग 12 क्विंटल मिर्च का

उत्पादन मिल रहा है।

आज वे अपने

खेत में 140 बीघा जमीन पर मिर्च लगा रहे हैं।

किसान कंवरा मानते हैं कि

उद्यानिकी एवं कृषि विभाग की खेती-

किसानी के संबंध में दी जा रही आधुनिक सलाह

को माना जाये तो कृषि उत्पादन को काफी हद तक बढ़ाया



सिस्टम से कम पानी में पूरे खेत की अच्छे तरीके से सिंचाई की जा सकती है। किसान कंवरा ने कृषि सलाह के अनुसार अपने खेत में ड्रिप सिस्टम की स्थापना की। उन्होंने दी गई सलाह के अनुसार 6 इंच ऊंची एक फीट चौड़ी बेड्स पूरे खेत में तैयार कर ली। उन्होंने अपने खेत में हाईब्रिड मिर्च के पौधे 40 से 60 सेंटीमीटर की दूरी पर रोपे। किसान कंवरा ने पूरे सीजन के दौरान उद्यानिकी विभाग के अधिकारियों द्वारा दी गई सलाह को माना और सलाह अनुसार काम किया। आज उनके खेत में मिर्च उत्पादन काफी बढ़ गया और मिर्च की उन्नत किस्म उत्पादन के रूप में मिली।

जा सकता है। आज उनकी पहचान आसपास के गाँव में प्रगतिशील कृषक के रूप में होती है। सब्जी उत्पादन से मिली आर्थिक तरक्की से उनके परिवार के जीवन में बदलाव आया है। वे अब खेती-किसानी में और नई-नई तकनीकों का इस्तमाल कर रहे हैं।



आपने भी कभी किसी हाइब्रेड से गुजरते हुए या ट्रेन में सफर करत हुए चमकते हुए सूरजमुखी के पीले फूलों के खेत को देखा होगा, ये नजारा आपकी आँखों को दो पल के लिए सुकून जरूर देता होगा, पहले यह फसल एक फूल के रूप में ही उगाई जाती थी, वनस्पति उत्पादक असोसिएशन के आँकड़ों के अनुसार हमारे देश में सूरजमुखी 38,8000 हेक्टेयर भूमि में उगाया

देश में इन दिनों फूलों की वार्षिक घरेलू माँग 25 प्रतिशत प्रतिवर्ष की दर से बढ़ रही है। भारत का अंतर्राष्ट्रीय फूल बाजार 90,000 करोड़ रुपये का है जो हर वर्ष बढ़ता ही जा रहा है। भारतीय बागवानी बोर्ड के अनुसार फूलों की खेती से संबंधित उत्पादों से कुल आय 205 करोड़ की है। जिसमें 105 करोड़ प्रंपरागत फूलों से है और 100 करोड़ आधुनिक फूलों से है। भारत में फूलों का निर्यात करने वाली 300 से अधिक इकाइयाँ हैं। राष्ट्रीय बागवानी बोर्ड की रिपोर्ट के अनुसार भारत में वर्ष 2007-08 में 160.7 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में फूलों की खेती हुई है इस वर्ष छीलन के बाद

भारत दूसरे नंबर पर है। आइये जाने भारत में उगने वाले प्रमुख फूलों की देखरेख के तरीके:

एन्थुरियम:
रोपाई: 30 गुणा 30 सेमी की दूरी पर तिकोनी जगह में। कटाई का चरण: छड़ का कड़ा होना, पर 1/3 से 3/4 फूल खिला होने पर।
पेदावार: 2 से 3 फूल हर पौधे से पहले साल में जो की बढ़कर 4 से 6 दूसरे साल और 6 से 8 तीसरे साल तक हो जाती है। गुलदस्ते में उम: 22 से 23 दिन
जरवेरा:
रोपाई: 35 गुणा 45 सेमी की दूरी पर। जनवरी, फरवरी बेहतर है जड़े के लिए और जून, जुलाई गर्मी के लिए।

कटाई का चरण: पंखुड़ियों के पूरा खुल जाने पर
पेदावार: 200 से 250 फूल प्रति वर्ग मीटर हर साल
गुलदस्ते में उम: 7 से 8 दिन
ऑरकिड
रोपाई: कटाई का चरण: जब फूल की आधी पंखुड़ीयाँ खुल चुकी हों
पेदावार: 2 से 3 छड़ प्रति पौधे से और 5 से 6 छड़ तीसरे साल से
गुलदस्ते में उम: 12 से 21 दिन
किस्म के प्रकार पर निर्भर
टीयूब रोज (गुलाब)
रोपाई: फरवरी मार्च में मैदानी में, अप्रैल, मई में पहाड़ों पर। 20 से 25 सेमी की दूरी पर 5 से 7 सेमी के गट्टे में
पेदावार: 2 से 6 फूल हर पौधे से
गुलदस्ते में उम: 6 से 8 दिन
गुलाब
रोपाई: अक्टूबर से अप्रैल की

शुरुआत तक। 60 गुणा 60 सेमी की दूरी पर।
कटाई का चरण: एक दो पंखुड़ियों के खिलते ही।
पेदावार: 15 से 30 हर पौधे से।
गुलदस्ते में उम: 4 से 7 दिन
मॉरिंगोल्ड
रोपाई-साल के किसी भी समय 40 गुणा 40 सेमी
कटाई का चरण: पूरा आकर का होने पर
पेदावार: 11 से 18 टन / हेक्टेयर
गुलदस्ते में उम: 2 से 4 दिन
रुनैदोलस
रोपाई: जुलाई या दिसंबर में 30 गुणा 20 सेमी की दूरी और 1 सेमी गहरे गट्टे में।
कटाई का चरण: पंखुड़ियों में रंग आने पर।
पेदावार: 10,000 से 15,000 छड़े।
गुलदस्ते में उम: 14 से 21 दिन,
2 से 4 डिग्री सेल्सियस तापमान में।

अब सूरज सा चमकेगा खेत

जाता है। इसमें 40-50 प्रतिशत अच्छे किस्म का तेल होता है, सूरजमुखी का तेल पीले रंग का होता है तथा व्यंजनो को पकने में प्रयोग किया जाता है यह तेल हाइड्रोजेनेटेड तेल बनाने के काम भी आता है, इसके लिए तेल में 40-44 प्रतिशत अच्छी किस्म का प्रोटीन होता है।
इसकी खेती हल्की से भारी मिट्टी में सफलतापूर्वक की जा सकती है, लेकिन मध्यम किस्म की भूमि अधिक उपयुक्त रहती है मिट्टी का पीएच मान 6-5 से 8-5 इसकी सफल पैदावार के लिए उपयोगी होती है खेत से जल निकास का प्रबंध हों आवश्यक है, पिछली फसल की कटाई के बाद मिट्टी पलटने वाले हाल से एक जुताई करें। बाद में अच्छे अंकुरन के लिए भूमि की दो से तीन बार जुताई करें। इसके बाद पाटा सुहागा लगाकर बुआई के लिए खेत तैयार करें। ध्यान रहे कि खेत में ढेले न रहें, सूरजमुखी की फसल को साल में तीन बार बोया जा सकता है। खरीफ मौसम में अधिक उपज हेतु इसकी बुआई अगस्त माह में करें, रबी में मध्य अक्टूबर से नवम्बर के प्रथम पखवाड़े तक व बसंत कालीन बुआई के लिए जनवरी से फरवरी अंत का समय उत्तम है।

एक हेक्टेयर की बुआई के लिए संकर किस्म का बीज 4-5 किलोग्राम, उन्नत किस्म का 10 किलोग्राम बीज पर्याप्त होता है। बीज को 4-6 घंटे तक पानी में भिगोना चाहिए उपर तैरने वाले शोधे बीजों को अलग निकाल देना चाहिए, भिगोये गये बीज को छाया में सूखा लें।
बीज जनित बीमारियों की रोकथाम एवं अच्छे अंकुरन के लिए बुआई से पूर्व बीज को 2-3 ग्राम थाईम या कैप्टान प्रति किलोग्राम बीज की दर से उपचारित करें। बुआई हाल द्वारा व चोंच कर भी की जा सकती है, उन्नत किस्मों को कतारों में 45 सेमी

तथा संकर किस्मों को 60 सेमी की दूरी पर बोएँ तथा पौधे से पौधे की दूरी 20-30 सेमी रखें। बीज को भूमि की नामी अनुसार 3-5 सेमी गहरा बोएँ, बुआई के 15-20 दिन बाद घने पौधे उखाड़कर पौधों के बीच निश्चित दूरी रखें।
बुआई के 15-20 दिन बाद खरपतवार निकाल दें इसी समय पौधों की छट्टी कर पौधे से पौधे की दूरी सिर्फ आवश्यकता अनुसार करे तथा खरपतवारों को समय-समय पर नष्ट करें। रसायनों द्वारा कहरपतवारों के नियंत्रण हेतु एलकलोर 1-5 किलोग्राम प्रति हेक्टेयर की दर से पानी में घोलकर बुआई के एक दिन बाद चिचड़काव करें या 750 ग्राम फ्लुफ्लोरेलीन प्रति हेक्टेयर की दर से पानी में घोलकर बुआई के एक दिन पहले खेत में छिड़काव कर अच्छी तरह मिट्टी में मिलाएँ। यदि अधिक बढ़ने वाली किस्म बोई जाती है तो फसल को गिरने से बचाने के लिए कलियाँ बनते समय पौधे पर मिट्टी चढ़ाएँ, बुआई से पूर्व 7-8 टन प्रति हेक्टेयर सड़ी हुई गोबर की खाद भूमि में डालकर अच्छी तरह



